

**Скопинский район:  
вчера  
сегодня  
завтра**

80-летнему юбилею посвящается...



# Статус и символика муниципального образования

Муниципальное образование - Скопинский муниципальный район является самостоятельным муниципальным образованием в составе Рязанской области.

Устав муниципального образования - Скопинский муниципальный район принят решением районной Думы в октябре 1996 года.

Герб муниципального образования – Скопинский муниципальный район утвержден на заседании Скопинской районной Думы решением № 129 от 2 декабря 1997 года и зарегистрирован в Государственной Герольдии, регистрационный № 227.

Описание герба: в пурпурном поле - серебряная, летящая вправо скопа, несущая в лапах три золотых колоса и серебряный молот; в золотой вольной части со скругленным углом - старинная зеленая княжеская шапка с черной собольей опушкой, над которой золотое украшение («городок») с пурпурным самоцветным камнем.

# Глава муниципального образования – Скопинский муниципальный район



Горло  
Михаил  
Васильевич

Администрация муниципального  
образования Рязанской области  
Скопинский муниципальный район

- 391800, Рязанская область,  
Скопинский район, пл. Ленина, д.  
22а.
- Факс: 2-04-92
- Электронная почта:  
[admnrn@skopin.ryazan.ru](mailto:admnrn@skopin.ryazan.ru)

# Краткая историческая справка

- Город Скопин в письменных источниках (платежных книгах города Ряжска по Пехлецкому стану) впервые упоминается в 1597 году - это и принято теперь за формальную дату основания города. Однако, в «Списке Русских городов дальних и ближних», который датируется историком В.Н. Тихомировым как созданный между 1387-1392 годами, среди городов Рязанской Земли рядом с городками Вердерев и Дубок, упоминается и городок Ломихвост (птицу скопу, от которой происходит название города, иначе диалектно называли ломихвостом за то, что при атаке на рыбу над водой она резко тормозит и ее хвост при торможении визуальнo «ломается»).

Так что весьма вероятно, что в этом списке идет речь именно о городе Скопине. В этом случае надо признать, что город Скопин на самом деле значительно старше, чем принято считать. А вообще, как свидетельствуют археологические исследования, укрепленное поселение ("Лихарево городище") близ города существовало уже в XII веке (5 км выше по реке Верда, на ее левом берегу). Чуть дальше, на реке Проня, существуют Маклаковские курганы со славянскими захоронениями IX века. Там же располагалось и укрепленное валами, окруженное с трех сторон рекой Проней, городище славян (это место сейчас называется "Журавлиный Луг" - там и по сию пору останавливаются журавли).

В летописях сохранились упоминания о старинных городах Печерники и Вердерев, которые сейчас являются сравнительно близкими к Скопину селами. Под Печерниками было крупное сражение с татарами.

# Немного из истории

- На территории района обнаружены и стоянки доисторических охотников каменного века, найдены их каменные топорища, скребки, наконечники стрел.
- Южная часть территории района лежит в местности, известной в XII веке как Половецкое Поле. Город Скопин был заложен как укрепленный форпост перед Степью для обороны от нашествий кочевников и как опорная крепость, «острожок». В свое время он входил в состав Ряжско-Рановской засеки, которая тянулась далее вплоть до города Шацка и составляла в длину более 300 км.
- Для охраны русских рубежей в окрестности города Скопина переселялись стрельцы, что отразилось в названиях близлежащих сел: Стрелецкая Дубрава, Стрелецкое и др. Многочисленным в Скопинском районе еще и в XIX веке было сословие однодворцев, - потомков военного сословия порубежников, основным занятием которых была защита границы Руси.

# Дмитриевский монастырь около с. Чулково

- Дмитриевский монастырь был одним из важных ее опорных пунктов. Близ города засечная черта проходила по Козьему болоту, рекам Верда, Быстрик, Песоченка, по балкам у села Вослебово (или, как раньше писали, Вослеба). Засечных черт на Руси было несколько. Это сложные сооружения, по линии которых создавались завалы в лесах и на безлесных участках, - устраивались валы, рвы, палисады; мастерски использовались и природные препятствия - реки, балки, болота.



# Из истории развития нашего района

- В годы Отечественной войны 1812 года в Скопинском уезде был создан третий пеший казачий полк (2400 человек) и ополчение (655 человек). Возглавлял ополчение уездный предводитель дворян Михаил Лихарев и подпоручик Воинов. В составе Рязанского ополчения скопинцы прошли всю Европу.
- В 1914-1918 годах только призыв запасных и ратников по Скопинскому уезду составил девять тысяч человек.
- В 1917 году в городе Скопин была установлена Советская власть.
- В 1929 году при образовании Рязанского округа Скопинский район вошел в Коломенский округ. Районным центром являлся город Скопин. Район состоял из 18 сельсоветов, 2 поселков и 1 города и с 1930 по 1937 год входил в состав Московской области. В 1937 году район переведен в состав Рязанской области. В 1965 году, после придания городу Скопину статуса города областного подчинения, на территории единого социально-экономического пространства были образованы 2 административно-территориальных единицы - город Скопин и Скопинский район.
- В состав Скопинского района входит 32 сельских округа и 2 рабочих поселка (Павелец, Поплевинский). Всего сельских населенных пунктов - 135.

# Развитие района в предвоенные годы

- Начало тридцатых годов стало поворотным этапом в развитии всего сельского хозяйства. Это связано с созданием новых форм собственности - колхозов и совхозов.
- С организацией колхозов упорядочилась и стала развиваться культурно-просветительская работа на селе, телефонизация и электрификация. В предвоенные годы часть скопинских хозяйств смогла добиться неплохих результатов.
- С началом Великой Отечественной войны сельскохозяйственное производство района полностью подчинилось требованиям военного времени.
- 26518 скопинцев и жителей района (практически каждый взрослый мужчина) воевали на фронтах Великой Отечественной.

# Герой двух народов

- Подлинный патриотизм и интернационализм проявил в борьбе с врагом Федор Полетаев. Он родился в селе Катино Скопинского уезда Рязанской губернии (ныне Скопинский район) в бедной крестьянской семье. Рано осиротел. Учился в церковноприходской школе. Юношей работал на торфоразработках близ Павловского Посада Московской области. Служил в Красной Армии. После армии работал кузнецом в родном селе. Перед войной Федор Полетаев с семьей жил в деревне Петрушино неподалеку от районного центра Горлово. На фронт был призван в августе 1941 года

# Герой двух народов

- Летом 1942 года в боях на среднем Дону Ф. Полетаев попал в плен. Был в фашистских лагерях Польши, Югославии, Италии. В 1944 году вместе с двумя военнопленными совершил побег из лагеря и присоединился к итальянским партизанам. Сражаясь под именем Федора Поетана, являл пример мужества и отваги. В отряде партизан его называли русским богатырем, «Гарибальди нашей эпохи».
- 2 февраля 1945 года во время одной из карательных операций фашистов у поселка Канталупе разгорелся ожесточенный бой.
- Партизаны оказывали упорное сопротивление, но силы были неравными. Тогда Полетаев поднялся во весь рост и, стреляя на ходу из автомата, бросился вперед, вызывая огонь на себя. Ошеломленные каратели остановились, но этого было достаточно, чтобы партизаны, вдохновленные подвигом русского богатыря, ринулись в атаку. Враг был изгнан. В этом бою, спасая жизнь своим товарищам, погиб Ф.А. Полетаев.

# Герой двух народов

- Герой был похоронен со всеми почестями на кладбище в местечке Рокетта, позже его прах был торжественно перенесен на генуэзское кладбище «Стальено». 16 марта 1947 года Ф. Полетаев был удостоен высшей награды Италии - Золотой медали «За воинскую доблесть» и медали Гарибальди - Национальный Герой Италии. Долгое время Ф. Полетаев оставался неизвестным героем, т.к. его фамилия была искажена партизанским писарем и записана на «итальянский манер» - «Поетан». Только в 60-е годы по найденным фотографиям и документам было доказано, что национальным героем Италии является не кто иной, как рязанский колхозный кузнец и советский воин-гвардеец Федор Андрианович Полетаев. Звание Героя Советского Союза ему было присвоено 26 декабря 1962 года посмертно. 24 декабря 1970 года в Рязани, на улице, носящей имя героя, открыт памятник Ф.А. Полетаеву. В Италии ему также установлены памятники, а одно из нефтеналивных судов носит его имя - «Федор Полетаев».

# Памятник Ф.Полетаеву в г. Рязани



# Итоги Великой Отечественной

- 14 тысяч скопинцев остались на полях сражений.
- 29 скопинцев стали Героями Советского Союза (в том числе женщина-летчик А.Ф. Акимова - уроженка с. Петрушино Скопинского района),
- 6 - полными кавалерами ордена Славы.
- Один Герой Советского Союза приходится на каждые 757 воевавших скопинцев. Это - самое высокое отношение Героев к общему числу участников Великой Отечественной войны из какой-либо местности по всей территории Советского Союза.

# Послевоенное развитие

- За короткий срок оккупации гитлеровцы разорили Скопинский район. Ущерб составил более 30 млн. рублей. Пострадало сельское хозяйство: немецкие оккупанты разграбили 27 колхозов. Закончилась Великая Отечественная война, и скопинцы приступили к мирному труду. В то время неуклонно росла промышленность, набирало силу сельское хозяйство, в районе развернулось крупное строительство. К концу 50-х годов Скопинский район становится важным промышленным центром Рязанской области. В районе действует стекольный, машиностроительный, асфальтовый и кирпичный заводы.

# Наш район в 60-70-е годы XX века

- Вместе с тем, послевоенный период характерен тем, что в эти годы проводились многочисленные реорганизации, связанные с укрупнением и разукрупнением хозяйств. Относительный достаток пришел в дома скопинских крестьян лишь в шестидесятых годах, когда начала вводиться денежная система оплаты труда. Производство сельскохозяйственной продукции стало расти, строились новые животноводческие помещения, зернотоки, механические мастерские. В то же время почти не уделялось внимание культурно-бытовому и жилищному сектору, практически не строились дороги. Это обстоятельство и послужило толчком к началу нового массового оттока населения в крупные города. И все же до самого конца 70-х годов в скопинских хозяйствах имелось еще достаточно рабочих рук для всего комплекса работ.

# Передовики сельскохозяйственного производства

- Отдельные колхозы выходили на уровень сельскохозяйственного производства, сравнимый с показателями лучших хозяйств страны. В первую очередь это относится к колхозу «Светлый путь», коллектив которого одним из первых в области вышел на получение 30, а затем и 40 центнеров зерна с гектара. На всю страну прославилось это хозяйство и выращиванием высоких урожаев гречихи, за что колхоз неоднократно награждался высокими правительственными наградами.
- Больших правительственных наград был удостоен и председатель этого колхоза А.Н. Акимов. Он награжден тремя орденами Ленина, орденами «Знак Почета», «Октябрьской революции», «Трудового Красного Знамени», медалями.

# Район в наши дни

- Начало 90-х годов обусловлено вступлением хозяйств на путь рыночной экономики. Ломка стереотипов, новые хозяйственные отношения тяжело сказались на жизни района.
- В настоящее время Скопинский район является одним из самых крупных в Рязанской области и по занимаемой площади, и по количеству проживающего в нем населения, и по промышленному потенциалу.
- По объему промышленной продукции (производство и реализация) и отчислению налоговых платежей во все уровни бюджета Скопинский район занимает 3-е место в области.

# Район в наши дни

- На сегодняшний день Скопинский район живет стабильной экономической жизнью, имеет устойчивую динамику развития. Об этом свидетельствуют итоги социально-экономического развития за 2007 год. Объем промышленной продукции вырос более чем на 479 млн. руб. Индекс промышленного производства составил 11,5 процента, что выше среднеобластного показателя. К успешно работающим и динамично развивающимся предприятиям относятся: ОАО «Скопинский автоагрегатный завод», ЗАО «Скопинфарм», ООО ЗСТМ «Строймаш-центр», ОАО ФПК «Бимар» и ООО «Скопинский мясоперерабатывающий завод».
- Что особенно приятно: наращивая производство, руководители предприятий являют свою социальную ответственность по отношению к району и его жителям.

# Будущее нашего района

- На территории района продолжается реализация муниципальных целевых программ: «Социальная защита детства», «Профилактика детской безнадзорности», «Одаренные дети», «Формирование здорового образа жизни», и многих других.
- Скопинский район, имея внушительный промышленный потенциал, не перестает быть аграрным. Увеличиваются посевные площади под зерновые культуры, повышается урожайность. Начинаем более активно работать с сахарной свеклой. В ООО «АНП Скопинская нива» около тысячи гектаров отдано под эту культуру, и следует отметить, что при ее выращивании напрочь отсутствует ручной труд.
- Поддержка сельхозпроизводителя в рамках национального проекта ведет к положительным результатам.
- Скопинский район развивается. При этом администрация с бережением относится к людям, у нас проживающим, к природной среде, нас окружающей. Наши принципы привлекательны для людей бизнеса. К нам приходят, с нами работают, у нас остаются. Отсюда проистекает и уверенность, что проблемы, имеющиеся в муниципальном образовании, станут решаться значительно быстрее.

# Административно-территориальное деление

- Скопинский район с востока граничит с Кораблинским и Рязским районами, с юга - с Милославским районом, с запада - с Тульской областью, с севера - с Михайловским и Пронским районами. Внутри муниципального образования - Скопинский муниципальный район расположено другое самостоятельное муниципальное образование - г. Скопин.

Район занимает площадь 173638 га, в том числе:

- земли населенных пунктов - 12872 га;
- земли предприятий - 4175 га;
- земли лесного фонда - 7 052 га;
- земли сельхозназначения - 143199 га;
- земли водного фонда - 39 га;
- земли особо охраняемых территорий - 0 га;
- земли запаса - 6301га.

# Состав муниципального образования – Скопинский муниципальный район

В составе муниципального образования - Скопинский муниципальный район входят

2 городских и 7 сельских поселений:

- Павелецкое городское поселение (пос. Павелец);
- Побединское городское поселение (п. Побединка);
- Вослебовское сельское поселение (с. Вослебово);
- Горловское сельское поселение (с. Горлово);
- Ильинское сельское поселение (с. Ильинка);
- Корневское сельское поселение (с. Корнево);
- Полянское сельское поселение (с. Поляны);
- Успенское сельское поселение (с. Успенское);
- Шелемишевское сельское поселение (с. Шелемишево)